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,, Önmagát becsüli az a nemzedék, 
amely tudomásul veszi, hogy az 
élet nem vele kezdődött.”

Sütő András
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Amíg a temető bozótlanítása meg nem történt, magasra nyúlt 
orgonasövény védte a temető Vörösmarty utcai bejáratától a Katona 
család kriptái felé vezető úton, az első három sírt. Az egyik, a m űkő
vel befedett, Dr. K ún^o ltánnak  nyughelye.

„Teremtő erejű tehetség, izzig-vérig modern ember, aki mindig 
nagy érdeklődéssel vetette magát az új orvosi felfedezésekre, s akinél 
a tudásszomj őserejű orvosi intuícióval párosult” , írja róla nekrológja. 
Messze vidéken a legismertebb orr-fül és gégegyógyász, homoöpata 
belgyógyász, a Hegyalja kénes fürdőinek, főleg Bényének népszerű
sítője és mint főiskolai orvos, az Ifjúsági Betegsegélyző Egylet kórhá
zának fokról-fokra kiépítője. A kórház létesítésének elindítója ugyan 
elődje, a szabadságharc honvédorvosa, a néhány sírral odébb, vasrács
csal körülvett sírkertben nyugvó Dr. Lengyel Endre volt, de az aki a 
kórházat a főiskola udvarán, az egykori Cigánysor helyén megtelepí
tette, akit 1875-ben választottak meg az iskola orvosává, s aki a ma 
tanárlakásoknak használt épületet fokozatosan kialakította — még el
különített járványszoba is csatlakozott hozzá — az Dr. Kún Zoltán volt.

És még egyet tudni kell róla. Ö volt a huszas években indult kerámia
gyár főrészvényese, s mint ilyen, ennek egyik alapítója. Nem rajta 
múlott és nem is a később Bodrogkeresztúrra áttelepült gyárvezetőn, 
hogy a pataki kerámiagyár, vagy ahogy hívták, az Ulrich kerámiagyár 
termékei nem voltak versenyképesek. A részvényesek ugyan tönkre
mentek — Dr. Kún Zoltánnak bodrogközi birtoka ment rá a vállalko
zásra —, de a gyárépület, a berendezés nagyrészével helyén maradt, 
biztosítva a kontinuitás, a szerencsésebb továbbfolytatás lehetőségét.
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Ha nem álmodtak volna Patakra Dr. Kán Zoltánék kerámiagyárat, te
hát tájba illő üzemet, nem valószínű, hogy ma lenne kerámiagyár Pa
takon.

Egy lépéssel tovább, a szomszéd sírban, a temető kevés kriptája 
közül az egyikben, Csontos József, a gimnázium egykori igazgatója pi
hen feleségével, s tragikussörsú fiukkal, a sokunk által ismert Dr. 
Csontos Ernővel. Előttem mindig úgy él a gönci parasztfiúból lett pa
taki diák, majd pataki tanár, mint aki ebédtájra már egymaga elintéz
te hivatala adminisztrációs tennivalóit, s mire a mendurok és nagyobb 
diákok kiözönlöttek a tápintézetből, a Kollégium kapujának kövéhez 
támaszkodva vigyázta őket, derűs szép magyar arcával, segyetkettő t 
mindig megállított, érdeklődve az otthonlevők felől. Még annak az is
kolának az igazgatója volt, ahol az igazgató nemcsak ismert minden 
diákot (300-400-an lehettek akkor), hanem családi körülményeiket is 
tudta. Nem csuda, ha növendékei csüngtek ajkán, vele együtt köny- 
nyezve Mohácsot és siratva 48-at. Ezért írhatta róla megemlékezésé
ben Novák Sándor, az ennél sokkal többet:

„Vele a régi, boldog Magyarország szegletköve bom lik röggé. Mily 
m eggyőző h ittel tudta b izonyítgatni, hogy ezeréves története fo 
lyamán Magyarország volt már sokkal nehezebb helyzetben is, s 
mégis talpraállott, mert a Gondviselésnek nem zetünkkel mindig 
nagy céljai voltak, s ennek a nagy hivatástudatnak Trianon után 
sem  szabad elhalványulni. A nyelvtörténésznek készült kitűnő  
történelem tudós sorakoztatta fel ilyenkor az érvek sokaságát, 
hogy m egcáfolhatatlanná tegye nem zete jogát az élethez, m ely
nek nem zetközi elismerése nélkül Közép-Európa problémáit sem  
m egérteni, annál kevésbé nyugvópontra vinni nem  lehet. Acélkék  
szemei lyenkor szikraesőben égtek, s hegyeket m ozdító hite előtt 
öröm m el hajolt meg a fanyarlelkű kételkedés . . . Lényéből o p ti
mizmus sugárzott másokra is. Ez is egy nagy nevelőértéke volt 
szeretetrem éltó szem élyiségének.”

Tuják, fenyők őrzik, magas, sokak által irigyelt márvány oszlo
pok, a Kanthák és a Zsidayak emlékét. Nem tanárcsaládok, ügyvédek.
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birtokosok, városi és egyházi honoráciorok, alapítványokat létesítő 
módos polgárok. Köztük van „Sárospatak u to lsó 48-as honvédje, a
85 éves korában elhunyt Zsiday József, aki egy időben a főiskolai  ______
nyomdát is vezette, s akinek temetésén o tt  volt a Zemplén megyei 
48.-as honvédek négytagú küldöttsége és vett érzékeny búcsút az el-' 
költözött bajtárstól, aki a bárczai csatában a vitéz lengyel légióval-» 
vett részt a haza oltalmában.” bihhrU.

„Ahol én vagyok, ott lesz az én szolgám is!” Maga választotta 
ezt a gyászjelentését meghatározó, de a teljes embert megmutató bib
liai verset a János evangéliumából D. Dr. Nagy Barna, akit még szin
tén sokan ismertünk, s akit a MTA Irodalomtörténeti Intézetének 
egyik előadásán ért utol a hazahívó szó. Vannak pótolhatatlan embe-_ 
rek, ilyen D. Dr. Nagy Barna is. A gimnázium sportolóinak érdemtáb
láján máig az 1909-ben született Nagy Barna, Nagy Béla teológiai ta-v 
nár és Kérészy Vilma fia tartja magasugrásban az első helyet, mint 
ahogy az övé az elsőség a 16. századi magyar irodalom filozófiai, teo
lógiai, világnézeti hátterének feltárásában, amit nem tudott  befejezni, 
az befejezetlen is marad; legalábbis azon a szinten, amelyen ő dolgo-"1 
zott. Amihez felhasználta görög, latino-holi and, nőmet, francia, angol
nyelvi ismereteit, de amihez megtanult lengyelül i s , o l a s z u l  is, s hogy 
mily tökéletesen bírta ezeket a nyelveket — ismeretlen szót a 
szótárban csak egyszer kellett megnéznie -  mutatja, hogy Kálvinnak 
korabeli francia nyelven lejegyzett prédikációi jelentős hányadát ő 
t e t t e i t  mai francia nyelvre. Érthető tehát, hogy ezért, s egyéb főleg 
történeti, s ezen belül is egyháztörténeti munkásságáért díszdoktorá- 
vá avatta a zürichi Egyetem! Csak szolgaként, a haza, a tudomány, 
Isten, munkában elégő szolgájaként, de a jánosi ige perspektívájával, 
állandóan a transcendens és immánens, a horizontális és vertikális 
metszőpontjában lélegezve lehet a D. Dr. Nagy Barnáéhoz hasonló 
személyiségek keveseknek osztályrészül ju to t t  életét élni.



Kisebb útelágazás szögletében kopjafa-együttes mutatja: akik itt 
vannak eltemetve, közük van egymáshoz. S valóban három generáció! 
Pálóczi Czinke István,a Trianonnal a Tiszáninnenről leszakadt magyar 
reformátusok püspöke Ungvártól Fülekig, zsoltárfordító, akinek az 
egyházi népiskolákban folyó tanítás színvonalának emelése volt végig, 
hosszú életén át a legfőbb gondja, pihen egy láthatóan a kopjafás sí
rokhoz tartozó dombocska alatt. Jeltelenül, mert az volt a kívánsága, 
a Pesten elhunyt egykori pataki diáknak, hogy mint Kálviné Genfben, 
az ő teste is Patakon keveredjék el jeltelenül a szentnek tar to tt  itteni 
földdel.

A következő generációt veje, Hodossy Béla képviseli. Igazgatósá
ga alatt, s nyilván nem nélküle emelte,az akkori magyar állam — 1912- 
ben — a tanítóképző mai frontját. Emellett arra is volt ideje és ereje, 
hogy szakjával, a zenével irodalmilag is foglalkozzék. Lapjában, a Ze
neközlönyben jelentek meg javarészt írásai, amelyekkel eleget tett  an
nak az Erdélyi Jánosék által felállított követelménynek, hogy a pata
ki tanárnak, amellett, hogy tanít, nevel, szakirodalma művelőjének is 
kell lennie.

Ezt az igényt tette magáévá a családban a harmadik generációt 
képviselő, harmadik fejfa, Lázá^JCároly tanítóképző intézeti tanár 
sírja. Előbb az áldott emlékű Tóth Mihállyal, majd Szathmáry Ferenc
cel, írója, szerkesztője, kiadója lett a Szántás-vetés c. vezérkönyv so
rozatnak, amellyel egyidőre, éppúgy a népiskolai oktatás szellemi 
formálójává tette Patakot, mint Árvayék, Hegedűsék, Erdélyiék, a 
kiegyezés előtt!

Az úton továbbmenve, annak szemben levő oldalán, de kissé 
beljebb, jól észrevehetően sorakoznak a Búza család síremlékei. A 
közelükben látható mélyedések, máig árulkodnak arról, hogy amíg 
az 50-es években, eléggé meg nem bocsáthatóan, ki nem vágták, 

fák, mégpedig tűlevelűek, óvták a sírokat, köztük azét a Búza Jáno
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sét is, akinek, mint a természetrajz tanárának Je len tő s  szerepe volt az 
iskolakert fásításában, s aki Bálint Dezső pataki lelkésszel együtt a 

temető rendezését és 1896-ban kezdődött parkszerű fásítását is in
tézte. Tankönyvei, mindegyik egy-egy gimnáziumi osztály számára: 
Növénytan, Ásványtan, Állattan, messze ismertté tették a fél ország 
Búza „bácsijának” nevét.

Hogy mit jelentett veje,avele egy sírkertben nyugvó Szilágyi Benő, 
a görög nyelv tanára a századelő pataki diákjának, azt tanítványának, 
Képes Gézának verse sugározza. Hadd idézzek ebből a hatalmas sod
ró ódából néhány strófát:

„H ol fe n y ő k , fü zek , s tu jafák susognak, / 

s hűvös árnyat ringat a kön n yű  szellő , 
m occanatlan porlanak i t t  a holtak , f  

lenn a vak éjben. '

I t t  a csön d  halvány szö ve té t, r ig ó fü tty  
té p i s z é t -  H ogy d ő zsö l a méh a zsályán!
S zé ttek in tek , lá tom : az é le t i t t  is 

g y ő z  a halálon!

M ennyi nagy név a köveken ! Úgy érzem : j  
m egsuhint a gon do la tu k  m ikén t friss 
szél! S  ím é, S zilágyi: neved  ragyogva 

tűnik elém be.

S zom jú  szívvel ü ltem  a szű k  pa d o k  k ö z t ,  
s úgy n éztem  rád, bajszos, erős magyarra, 
m in t k i h ozzán k h o zta  a szép  M úzsákat 

szen t H elikonról.

Társaim, nem , nem , sohasem  fe led jü k , 
m en n yi szép  id ő t m ulatánk el együ tt.
S  része vagy te  ennek a szép  időnek, 

drága Szilágyink!”

Sokáig egy kopjafa, ma egyszerű kőpárna jelzi pár lépéssel távo
labb a szónoklattan professzorának, az iskola papjának, Novák Lajos
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nak sírját. Mindig elevenen él bennem, pedig csak olvastam róla, hogy 
amikor a nagyságos fejedelem koporsóját Pataknak kitérve vitte Kas
sára a különvonat, éjfél volt, midőn a nagy halott ideérkezett. Az ál
lomáson várta a város népe és az ifjúság. Amikor a különkocsi ajtaját 
széthúzták és látható lett a koporsó, agyász néma csendjében, „száz 
meg száz fáklya világánál” , így kezdte köszöntő beszédét a város és a 
kollégium közös szónoka, Novák Lajos: „Szent hamvak!” A megszó
lításnak, s ahogy elhangzott, olyan ereje volt, hogy mindenki, kicsi és 
nagy, tanár és diák letérdelt. Igen, mert vannak pillanatok, érzelmek 
az ember életében, amelyeket csak térden, a férfi-fejet mélyen lehajt
va, hogy ne lássék a könny, lehet elviselni . . .

Nem a sírok tömegében, hanem kint az úton, márvány obeliszk 
áll a 94 évet élt Soltész Fejyncre emlékeztetve. Már 1853-ban elké
szült a Szinyei Endrével együtt írt és még ma is használatban levő gö
rög nyelvtanával. 1854-től 1863-ig a Nagykönyvtárat vezette, mint 
„főkönyvtárnok” és 1874-ben betöltvén a 25. tanári évét, folytonos 
gyengélkedésére tekintettel, nyugalomba kívánkozott. Meghalt 1915- 
ben, jó  40 évvel nyugalombavonulása után!

Nem messze az övétől, de az úttól beljebb, találjuk Dr. Rácz La
jos sírját. A mesemondó Benedek Elek családjából származó feleségé
vel és két felnőtt gyermekével. Előbb a német nyelv tanára a gimná
ziumban, majd a filozófiai-pedagógiai tanszék professzora az akadé
miai tagozatokon. Tudós a javából, aki késő estig, az ablakánál volt 
álló íróasztala mellett dolgozott. Még diákkorában ő volt  elindítója 
1884-ben a Sárospataki Ifjúsági Közlönynek. Később szerkesztője a 
Sárospataki Lapoknak. Méltányolt szerzője Comeniusról, Rousseau- 
ról, Pascalról írott tanulmányoknak, fordítója is Rousseaunak, tagja 
nemzetközi tudományos társaságoknak, méltó kortársa Patakon a 
Ballagiaknak, Zoványinak, Radácsynak, egy országszerte híres tanár 
és tudós nemzedéknek.



Mennyire más volt ezeknél a szintén kortárs Novák Sándor, a 
költő, aki mint az irodalom tanára volt az egyik nevelője annak a di
áknemzedéknek, amelyből később a sűrűn emlegetett pataki írók, 
művészek, költők, műfordítók kerültek ki, akik őt valamennyien ta
nítómesterüknek vállalják. Hogy a kuruc dalként elterjedt nótája: a 
,,Nagymajtényi síkon . . amelynek szövegét is, zenéjét is ő szerezte, 
még népszerűbbé tette nevét Patakon is, az országban is, ezzel nem 
volt nagyra. Lírájának inkább azok a versek feleltek meg, amelyeket 
a Holdas úton c. kötete fogfal magában.

Novák Sándor sírkertjénél, ahol feleségével és annak szüleivel, a 
nagyhírű Szánthó Gyula jogtanárral együtt nyugszanak, már körülbe
lül sétánk fele útján vagyunk és visszafelé indulva elsőnek a Finkey- 
Kovácsy sírkert vonja magára figyelmünket. Több helyen találunk 
Finkeyeket a pataki temetőben. Kettőt közülük, apát és édesanyát, 
egymásra következő két napon ragadott el 1872-ben a kolera-járvány. 
Az árván maradt négy gyermeknek voltaképpeni felnevelője az a Ko- 
vácsy Sándor főiskolai tanár volt, aki a legidősebb árvát, Esztert úgy 
vette el, 17 éves korában feleségül, hogy a három másikat is a család
ba fogadta. Nem hiába m ondotta, Kovácsy Sándorra emlékezve Ele
kes Imre: ,,Ha a jó  tanár első feltétele az, hogy jó  ember legyen, ak
kor Kovácsy Sándor a legkiválóbb tanárok közé sorolható, akik vala
ha éltek és tan íto ttak .” '"/«f -  / ( ÿ y<tj

Nos, a legkisebb Finkey árva, az 1872-ben még alig két évesjíe- 
renc, vitte a családban a legtöbbre. Pataki diák, jogtanár Patakon, 
egyetemi tanár Kolozsvárott, Pozsonyban és Pesten, a Kúria elnöke, 
a MTA tagja, koronaügyész, s a Felsőháznak is tagja. Kövy Sándor és 

Emődy Dániel mellett a harmadik „nagy”, aki a „világégésből” meghal
ni jö tt  el, feleségével, Radácsy György leányával Patakra, de úgy, 
hogy előbb még megírta sok kedves visszaemlékezés mellett, amit ma
ga is kötelességének tartott, a pataki jogakadémia történetét.
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Nem írták még meg, de ez nem jelenti azt, hogy nem írják majd 
meg, ha másként nem, helytörténeti pályamunka vagy szakdolgozat 
formájában Csajka Endre életét és munkásságát. Ö a századelőnek pa
taki „self made m an”-je, aki lépésről lépésre emelkedett vagyonában, 
munkaterületében, tekintélyében, egy olyan gazdasági struktúrájú vi
lágban, amikor ez szinte elképzelhetetlennek látszott. Kishivatalnok, 
üzletkötő, előbb kisrészvényes, majd főrészvényes, bankos, borkeres
kedő, földbirtokos, gyáros és ember, megjelenésében szép magyar 
ember . . . Sírját valószínűleg nem ilyennek szánták. Kripta kívánko
zott  a kripták mellé, de csupán egy kőlap ju to t t  neki is, feleségének 
is, sőt fiának, Patak egyidőben főbírájának is.

Két kripta következik. Ha nem tévedek a dátumban, Dr. Katona 
Mihály orvos emeltette az „angyalos” emlékművet 1914. májusában, 
nyilván a maga és a kiteijedt Katona család számára. Róla is részlete
sebben kellene szólnom: szobrokkal díszített kertjéről, hécei szép 
kúriájáról, melyet óvodának hagyott a református egyházra. Bőveb
ben kellene szólani mind az idősebb Katona Györgyről, akinek a re
formátus templom mennyezetének mostani kiképzését, Észak- és 
Dél-Zemplénben . egy egész sor templomnak tervét és a „M udrányt” , 
a Konviktus épületét köszönhetjük, meg a Rákóczi út városképi 
szempontból is leghangsúlyosabb lakóházát. Mind az ifjabbikról, aki
nek ideje is, szíve is volt arra, hogy azoknak a családtagoknak is hajlé
kot készíttessen, akiknek már nem maradt hely a Katona Mihály által 
emeltetett kriptában. Sőt, látva a temetőnek periodikusan bekövet
kező elesettségét, a közelebbi atyafiságot is beletelepítette. Köztük a 
Bodoghokkal együtt a másik pataki „self made m an t” , Hegedűs Lász
lót, akinek élete szintén regény (kié nem az?!), s akiről a Magyar 
írók életrajzában ezt olvashatjuk:

„Sárospatakon szü letett, ahol atyja polgár és halász volt. 1839-
ben a sárospatakiak m egválasztották lelkészüknek. A z 50-es évek
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elején Erdélyi Jánossal, lelkűk egész hevével fáradoztak a n ép isko
lai oktatás em elésén . A z ő terve és felügyelete alatt indult meg a 
Népiskolai Könyvtár c. vállalat. 1855-ben az Alsó-Zem pléni E gy
házm egye esperese. 1857-ben m egindította Erdélyi Jánossal és 
Szerem ley Gáborral a Sárospataki F üzeteket. 1858-59-ben egyike 
volt azoknak, akik a protestáns egyházat szabályozni kívánó csá
szári pátens ellen nagy tevékenységet fejtettek  ki. 1867-ben b ete
geskedése m iatt lem ondott papi hivataláról. Szellemi újjáteremtő- 
je volt a Sárospataki Főiskolának.
Született 1814-ben, meghalt 1884-b en .”

Akkor építette szép házát a Kossuth és Rózsa Ferenc utca sarkán (ez
ért hordta korábban az ő nevét a „Patikaköz” ), amikor a pataki taná
rok mind építkeztek. Zsarnay Lajos, Apáthy István, Erdélyi János, 
Nyíri István, Koloss Dániel és mások a Fő utcán, s csak a szerényeb
bek egyebütt.

Két ízben történt kísérlet arra, hogy elvigyék Patakról, mégpe
dig magasabb állásba, a Baár-Madas leányiskola igazgatójának, majd a 
szegedi egyetem jogprofesszorának, azt a Dr. Batta Istvánt. akiről azt 
tarto tták , hogy a magyar középiskolai m atematikai tanításnak vitat
hatatlanul első metodikusa, s aki néhány év alatt, amíg itt volt, 1920- 
28-ig, haláláig, csodát művelt tanítványaival, indításokat adott tanár
társainak, és az iparos munkásságon át is belopta magát a város szívé
be.

Költőnőre borul a Krüzselyi Erzsébet sírja. Atyja, Krüzselyi Bá
lint a máramarosszigeti jogakadémiát cserélte fel a patakival, még a 
múlt század 80-as éveiben. Bár szakirodalmi munkássága is volt, még
is kevesen ismerték, de a „Hangtalan lírán” , és az „Örök Csendben” 
és más verses kötetek szerzőjét szívébe zárta a századeleji Patak és a 
távolabbi környék.

Batta Istvánnak bizony gondozatlan sírjával átellenben temették 
el valahol, ahogy azt testvérei Zsigmond és Miklós bizonyították, a 
kis Móricz Lacit, akinek játék közben, még a Kiséry ház kertjében, 
meggyulladt a „kantusa” és halálra égette az alig 4 éves kisfiút.
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Ës már én is csak sejtem, melyik eltűnő domb az, az út mellett, 
a Krüzselyi Erzsébet sírjától pár sírral nyugat felé, amely özv. Jánosi 
Ferencné földi maradványait fedi! De arra halálomig emlékezni fo
gok, hogy amikor Vajdácska „komm unista” papjának, Nagjylmre ve- 
jének, akit évekig hazavárt gyülekezete, s akit az élet a hadifogságon 
át, új rendünkben a miniszterhelyettességig vezetett, s akinek — tudo
másom szerint -  az Olcsó Könyvtár sorozat megindítását is köszön
hetjük történelmünknek egy könyvínséges korszakában, s akinek 
drámai mozzanatokban nem volt szegény az élete — hosszú időn át a 
parókián maradt édesanyját temették. A 12 ünneplőbe öltözött pres
biter fényes kapákkal eljött, hogy „tisztességesen” , idegent nem en
gedve koporsójához, percek alatt „eltakarítsák” , az o tthoni gyakor
lat szerint, a fiát haza nem hiába várt, igenis: „nagyasszonyt” .

Makláry Papp Miklósnak és feleségének a pataki és debreceni 
kollégiumok életében egykor igen jelentős szerepet vitt Mitrovics 
Gyula teológiai tanár leányának vasráccsal körülvett jeltelen sírkertje 
következik. Makláry Papp Miklós 1847-ben született és még ahhoz a 
tanárnemzedékhez tartozott, amelynek a két Szinyei, a Soltész test
vérek, Radácsy György, Zsindely István és mások voltak az oszlopai. 
Mint a Sárospataki Irodalmi Körnek egyik alapítója, feladatának tar
to tta  a közép- és népiskolai tankönyvek egész sorának megírását, 
szerkesztését. Két nappal 90. születésnapja után Tiszalökön „szeret
tei házában” érte utói a halál. Porrészei számtalanszor kifejezett aka
rata szerint itt nyugszanak „Patakon, a helyen, amelyet halálos hű
séggel szeretett” . Szomorú, hogy még egy generáció és nem őrzi itt 
más az emlékét, mint történeti sétáinknak ez a pár sora, meg az álta
la épített lakóháza, s a benne volt „Makláry gárda” , sárkányos kapu
jával, a Kazinczy utcában. ^

Debreczeni Bertalané, „Főiskolánk nyugaimazoït'Tgazgatójáé” 
a következő, szintén vasráccsal körülvett sírkert. Emlékét nem őrzi,
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m int Makláry Papp Miklósét sem síremlék, de őrzi a hajdani ,,Három 
Rózsa” korcsma, a diákság kedvelt fogadója helyén m egépített „Deb- 
reczeni ház” , amelyet akkori tulajdonosaitól, a Kollégium vásárolt 
meg és melléje építve egy önálló járványrészleget, benne helyezte el

Szinte szemben a Debreczem sirkerttel, az útnak másik oldalán, 
az 1854-ben elhalt Majoros Andrásnak tanítványai által em elt, szép 
síremléke következik. A magyar nyelv tanára volt gimnáziumi fokon, 
s az irodalom professzora, Erdélyi János elődje az akadémiai tagoza
tokon.

A keresztnélküli reform átus tem ető rangos műkő síremlékei 
egyikének feketem árvány névtábláján, közvetlen a Majoros síremlék 
tövében, Szkircsák Bertalanná neve olvasható. Akkor lett érdemes 
népművész, am ikor ez még igen ritka k itün tetés volt. Régi pataki fa
zekascsaládból, a Gergelyek, Molnárok, Rozsályok közül szárm azott, 
ahonnan a fiúk kitanultak papnak, tanítónak, a leányok pedig örö
kölvén a régi m ustrákat, férjhezm entek a Kárpátok felől érkező és a 
fiák m unkáját átvevő fazekaslegényekhez. Szkircsák Bertalanné nép
művészete századunk harmincas éveiben virágzott ki a legteljesebben. 
Tálait, szilkéit, tányérjait, tejesköcsögjeit, „puftija it” ma már inkább 
csak értelmiségi családok és a helyi m úzeum ok őrzik, de máig az ő 
mustráival díszíti exportkerám iáit az egykor egész utcasort m egtöltő 
fazekasmesterek utóda, a Sárospataki Kerámiagyár.

Visszatérve az út jobboldalára egy, a Makláry Papp és a Debre- 
czeni sírkertekhez hasonló, de gondozott kertben Szinyei Gerzsont 
és családját, köztük a két „kisasszonyt” , Boriskát és V iktuskát, a 
m ostani Domjánház egykori gazdáit és lakóit találjuk.

„Szinyei Gerzson Radácsy György kortársa, megjelenésében kevésbé m uta
tós, de szellem iekben és az iskola szeretetében vele egyenrangú munkatársa

negyven ágyas ifjúsági kórházát.
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született Lukán. 1844-től pataki diák, 1862-től pataki tanár, 
1868-tól pataki akadémiai tanár és főkönyvtárnok, a magyar iro
dalom történeti tanszék előadója nyugalom ba m eneteléig, 1902-ig. 
író és tudós. írásai tanügyi dolgozatok, irodalom történeti és tör
téneti, főleg iskolatörténeti m űvek. Gazdag élete teljesen egybe
forrott az iskola életével. Annak minden ügye, legyen az tanügyi, 
irodalmi vagy gazdasági, az ő szívének, lelkének is ügye. Ha a 
könyvtárterem  profilját Erdélyi János, a könyvtár belső, adm i
nisztrációs, tudom ányos szerkezetét Szinyei Gerzsonnak 1868-tól 
1902-ig tartó főkönyvtárnoksága határozza meg ma is és ki tudja 
még milyen hosszú időre?”

Dezső Lajos 1904-től nyugszik szépen kivitelezett családi sír
kertjében. Előbb szentesi gimnáziumi tanár, majd svájci és német ta 
nítóképző intézetek tanulmányozása után a lévai tanítóképző intézet 
tanára, 1875-től a sárospataki tanítóképző igazgatója.

„Az igazgatói állásban a végletekig vitt pedánsság, az em bert em 
beri valójából m indegy kifordítani is kész elszántság és követelőd- 
zés, a tiszttársak szigorú ellenőrzése, elveinek erőszakolása, tek in 
télyének érvényesítése, de főként a felelősség súlyának teljes átér- 
zése voltak ama vonások, am elyekből igazgatói jellem e k idom bo
rodott, hogy növendékeibe beleoltsa azt, ami nélkül nem  lehet s i
ker: az önmagunkba való bizosalm at, am ely kötelességeik teljesí
tésével áll kapcsolatban. Láttam ifjakat, akik az iskola padjain ül
ve megsokalták az igazgatói szigort, ellenőrzést, felügyeletet, s 
íme évek múlva áldották a kezet, am ely embert akart belőlük for
málni, s ember is lett abból, aki m egértette D ezső Lajos nevelési 
célját: önbizalom , kötelesség teljesítése.”

Dezső Lajos sírjával átellenben Kálniczky Benedekkel, apósával 
és feleségével Kálniczky Teréziával egy sírkertben találjuk Páljgövi 
Antalnak megcsonkított vas síremlékét. Egy vasgyűjtéskor hordották 
szét és sajnos az a darabja nem került elő, amelyen a neve volt olvas
ható. Róla nem szólok, azok közé a patakiak közé tartozik, akiket ha 
másért nem, de a lakóházán elhelyezett Petőfi emléktábla miatt, min
denki ismer Patakon. ^
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ÉS most egy kitérés! Mielőtt elérkeznénk utunk végére, oda ahol 
a Katona síremlékhez vezető út az észak-déli útból indul, forduljunk 
— valahol az új vízvezetéknél, ill. vízcsapnál vagyunk — az úttól észak 
felé eső, az elmúlt évben bozótlanított terület felé, hogy mielőtt újra 
elborítanák a sarjadó orgonák, vadrózsák és akácok, megtaláljuk még 
azokat, akik a temetőnek ezen a múltban szépen betelepített szögle
tén pihennek.

Maller Sándor síremlékét most nem takaija orgonasövény: az ú t
ról is jól látható. Kertész kellene ahhoz, hogy mint a többi, egykor 
hasonló módon körültelepített sír körül is, bokrok, fák díszítsék e 
temetőrésznek most elcsüggesztően sivár arculatát. 1919-ben halt 
meg a gimnáziumnak nagytehetségű matematikusa, fizikusa, a „ táp
in tézet” felügyelő tanára. Valaki, ma sem tudjuk ki, szándékosan-e, 
vagy véletlenül -  zavaros idők voltak akkor — belőtt a konviktus ab
lakán és a golyó szíven találta, alkotó élete derekán, a köztiszteletben 
álló tanárt, akiről azt jegyezte fel az Ifjúsági Közlöny nekrológírója: 
„nem tudo tt  részrehajló, megalkuvó lenni; talán a minden érdektől 
függetlensége ütközött valakivel?!” Mint nem sokkal később Patakra 
érkezett diák, akkor tanultam meg, mit jelentett özvegyének a gyász 
mellett két kisgyermekkel, özvegyi nyugdíjon maradni . . .

Zsoldos Benőt is 1919-ben kísérték ki a temetőbe, mint ahogy 
az előbb említett Szinyei Gerzsont is. Lehner Benjáminnak hívták és 
pataki diák korában változtatta nevét, talán Szinyei Gerzson tanácsá
ra Zsoldosra. Főiskolai tanár 1873-tól. Bokros tanári elfoglaltsága és 
tudományos munkássága mellett Thukydides első teljes fordítása tőle 
van. Ö fordította magyarra Sallustiust és munkatársa volt mind az 
Ókori-, mind a Pallas lexikonnak. Két nagy munkát teljesített: ren
dezte az éremgyűjteményt és a levéltárat. Az előbbit 1888-tól 1890- 
ig sikerült neki tető alá hozni, az utóbbi elkezdődött 1890-ben, s ezt 
mint levéltárnok vezette szinte haláláig. Élete végén a túlfeszített
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munka, a gondok és „a haza állapotján való aggódás” megőrölték 
egészségét. Elő halott lett, míg végre 1919. júniusában hosszas beteg
ségéből megváltotta a jóltevő halál. Sírját gondozni utódainak fel
adata.

Zsoldos Benőtől könnyű eljutni Warga Lajos sírjához.
„Ki volt Warga Lajos?” Kérdezi a Sárospataki Lapokban halála
kor, 1900-ban a róla közölt m egem lékezés írója, Radácsy György. 
„Susogtak a pataki rem etéről, aki elzárkózottan él, s örök nagy 
titkok nyitját keresi a rejtélyes idegenről, akit Kolozsvárról íde- 
sodort a bánat, a csalódás és öröm ét leli a szegények istápolásá- 
ban, a könyvek gyűjtésében s csukott kapunál, bezárt ajtók me- 
gett virágokat ápol, fúr-farag, dolgozik  és im ádkozik. Atyja 48- 
ban nem zetőr, Ferenc bátyja honvéd, Dani bátyja nem zetőr-va
dász, Imre bátyja honvédtüzér és csakhamar el is esett a segesvári 
csatában. 1867-től pataki tanár az akkoriban létesült filozófiai ka
ron, 1869-től pedig az egyháztörténelem  tanára. Diákjai kérésére 
is hozzáfog élete főm űvének a Magyar Protestáns E gyháztörténet
nek megírásához . . . Lakásának utcáranyüó ablakait elfalaztatta, 
hogy se a kíváncsiság, se a világ lármája ne zavarja ki pontosan  
megszabott munkarendjéből. Kapuját este 6 órakor bezáratta, 
lámpája kigyúlt és ő ott ült szakirodaimának újabb és újabb ter
mékei k özö tt , összes megtakarítható vagyonát könyvek beszerzé
sére áldozva.”

Előttem máig is rejtély, hogyan születhetettek meg ebben a környe
zetben első feleségének, Rajka Teréznek ifjúsági írásai, köztük az ak
kor országszerte ismert „Flóri könyvek”, a Lányok könyve és nem utol
sósorban szívesen szavalt költeményei? Most együtt nyugosznak 
mind a ketten az alatt a márvány obeliszk alatt, amelyet a második 
feleség, Teréznek húga, Rajka Róza emeltetett a számukra.

Messze Warga Lajos sírjától, szinte a temető szélén bronzplakett 
őrzi, kőtömbökre erősítve, tanítványaitól felállítva, Peremartoni 
Nagy Gusztávnak, a pataki teológia újszövetségi professzorának mar
káns arcvonásait. Aki nem tudja ki volt az akinek koporsóját, mint a 
Warga Lajosét is, 1900-ban'eresztették le a sírba, megtudja Novák La-
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jósnak, tanártársának, a koporsó felett, az iskolaudvaron tartott 
gyászbeszédéből, s azt megelőzően a beszéd alapigéjéből: ,,Az igazság 

törvénye volt az ő szájában és álnokság nem találtatott ajkaiban, bé
kességben és egyenességben járt mivelünk.”

„Azokkal a kiváló tehetségekkel, am elyeket Nagy Gusztáv kapott, 
nem  lehetett ő más, mint az igazság követője, fáradhatatlan hir
detője, aki arra kü ld etett, hogy nem  annyira to lla l, mint élő és 
gyújtó szóval hirdesse az igazságot . . . Őszinteség, mely eléggé bá
tor arra, hogy amit megismert és igazságnak talált, nyíltan ki is 
mondja, közlékenység, mely szinte benső gyönyörrel, szinte té- 
kozolva hinti mások elé amit felfedezett . . . szigor és k ím életlen
ség o tt , ahol eszm ényeiért ellenfeleivel és a felületességgel szem 
ben helyt kell állani. íme néhány fu tó  vonás Nagy Gusztáv szel

ei leme gazdagságáról.”

Igen, a Patakon akkor úrrá lett liberális teológiának, a Biblia szabad 
kutatói vizsgálatának képviselője volt Nagy Gusztáv oly fokon, hogy 
ügyét kivizsgálták, s míg a vizsgálat, vagy inkább a per folyt, felfüg
gesztették, így nem taníthatott. Ebben az állapotban érte ő t  a halál 
és érdemelte ki tanártársától a hallott méltatást.

Ám Peremartoni Nagy Gusztáv nincsen egyedül sírjában. Fele
sége, fiai is ott nyugszanak, de ugyanezen sír mellett kell megállni an
nak, aki vejének, Nagy Ernőnek emléke előtt akar tisztelegni. Nem a 
beregi főispánt, nem is Bajcsy-Zsilinszky Endrének harcostársát, ha
nem nekünk, Patakiaknak azt az embert kell benne tisztelnünk, aki 
1944. utolsó napjaiban átvette a gazda nélkül maradt város vezetését 
és politikai tapasztalatával, ellenzéki múltjával, megjelenésével, bátor
ságával és bölcsességével szabad partnere tudott  lenni katonáknak; 
ura előbb csak csírázó, majd burjánozni kezdő politikai irányoknak 
és mindezt tette addig, -  és nagyságát, politikai érettségét is bizo
nyítja — csak addig, amíg az új, hivatalos apparátus elindulhatott. 
Pedig a kór, ami a makkegészségesnek tűnő erős férfit hamar sírjába 
döntötte, már akkor m űködött benne.

V . NjM
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A másik vőről, Rohoska Józsefről, tanszékén Peremartoni Nagy 
Gusztáv utódjáról, a Tanácsköztársaságért szenvedőről, akinek sorsa 
nem véletlenül azonos apósáéval, azért nem szólok, mert nem adatott 
meg neki, hogy Patakon legyen — küzdőterén — eltemetve. De meg
emlékezni meg kellett róla, hogy érzékeltessem egy olyan nagy sze
mélyiség — esetleg még a tévedéseiben is nagy személyiség — mint Pe
remartoni Nagy Gusztáv szellemi kisugárzásának lenyűgöző erejét, 
környezetére gyakorolt, annak magatartását meghatározó hatását.

„Mennyi jó t  művelhetett volna még Isten adta teheségével” , írja 
Árvay Józsefről, az 1857-ben felállított tanítóképző intézet első igaz
gatójáról, megemlékezésében Radácsy György. Nevét a róla elneve
zett gyakorló iskola, lakóházán emléktábla és a temető egyszerű, hoz
zá, személyéhez, munkásságához túl egyszerű síremléke őrzi. Mosta
nában bőven lehet hallani róla. Életéről, munkásságáról remek tanul
mány jelent meg Ködöböcz József tollából, így én ezek helyett Ra
dácsy György megemlékezését folytatom, idézve a síremlékavatáskor 
m ondott beszédet.

„Neki ju to tt az a szép szerencse, hogy a sárospataki Főiskola há
romszázados öröm ünnepén az ünnepelt intézetről szóljon , a b e 
szédjével m integy fénypontját tegye az egész nap díszelgéseire. 
A művelt magyar világ legszebb közönsége hallgatta ő t, s nyilat
k ozott is azonnal felőle a közhaza előtt . . .  és ha nincs a sárospa
taki Főiskola körében Árvay József, akinek egyénisége teljes b iz
tosíték egy új intézm ény létesítéséhez, s a netalán felm erülő n e 
hézségek legyőzéséhez, a sárospataki Főiskola külön tanítóképez- 
déje továbbra is jámbor óhajtás marad . . . Ha mind kidőlnek is 
azok , akik közvetlen tanúi voltak az ő m unkálkodásának, küzdel
m einek, nagy sikereinek: akkor sem  fog bírni Árvay József nevé
vel az en vészet, mert a késő idő búvára is kénytelen lesz róla e l
ismerni, hogy egy nagy időszak szükségletét dicsőségesen k ielégí
te tte , saját korának hivatott prófétája v o lt .”

Azt írta Batta Istvánra emlékezve jó  barátja, Dávid Zoltán, hogy 
a sárospataki református temetőkertet 41 ismert tanár sírjáért és még
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közel 20 ismeretlennek a felkutatásáért sokszor kereste fel vele 
együtt, annál is inkább, mert ez módot adott neki arra, hogy atyja 
sírját is felkereshesse. Most mellette nyugszik ő is, aki valamikor Ké
pes Gézát kitűnő eredménnyel bocsátotta át különbözeti vizsgáján 
latin nyelvből, s nyitotta  meg ezáltal számára a pataki iskola kapuját. 
Háláját szép verssel köszönte meg a költő: hadd iktassak ide néhány 
versszakot a nekrológnak is szánt költeményből:

E s z m é n y e :  szorgalom  és hűség.
E rénye: te ttvá g y , egyszerűség, 
szelídség és erély.
Ha szava p a tto g  ránk kem ényen , 
s közben  m oso ly  g yű l k ék  szem ében: 
e zze l m in den t elér.

Hangja h u szo n ö t éven átzúg, 
igazságát, ó , hányszor lá ttuk:
,,Hiúság: csalfa fü s t!”
S  m ár e z t  tanu ltuk gyerm ek  ésszel:
„V észben , viharban sose vész el, 
k i fé r fi m ódra k ü zd !”

Nélküle a ma annyira frontális nevelési problémaként jelentkező pa
taki tehetségkutatás a kollégium életébe be nem épült kezdeménye
zés maradt volna. Persze, a gondolat felvetője, meghirdetője, a meg
valósulás gyakorlati alapjainak lerakója, a fiatal tanártárs, Harsányi 
István is kellett hozzá!

Az a Harsányi István, akinek édesapja sírjánál állunk most meg 
néhány pillanatra. Azért is, mert térben az ő sírkertje következik, 
meg azért is, mert róla szólva közelebb kerülünk a fiúhoz is. „Aki 
csak távolról szemlélte őt, az is látta, akik közelről figyeltük, mély 
meggyőződéssel teszünk bizonyságot felőle, hogy a munkának párat
lan hérosza volt — írja róla Mátyás Ernő és fejezi ki ugyanezt költő- 
ibben Marton János:
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„Nincs kicsiny munka, amit el ne végezne, nincs olyan nagy fe l
adat, am ely megoldására el ne indulna. Vállai erősek a teherhor- 
dozásra, életereje elpusztíthatatlannak látszik . . .  A betűk k ö te
tekké nőnek keze alatt itt minden könyv, minden k ő , minden  
szöglet, minden em lék fényesebb lett az ő keze sim ogatásától. . . 
Öreg kollégium , ősi házadnak hű szerelmese távozik tőled! T e
kintsetek le utána hallgatag könyvek, néma kéziratok, félbem a
radt katalógusok! Búcsúzzatok tőle százados fo lyosók ,isk olakert  
bokrai, fái! Nem jár töb bé k özietek  a ti szent hűségű fia to k !”

Ö sincs egyedül a sírkertben: mellette nyugszik felesége, Radácsy 
György leánya, Ilona, s három fia közül a középső: Harsányi László, 
a pataki tanítóképző tanára, a szívvel, lélekkel nevelő cserkészparancs
nok. És itt nyugszik veje is, a nemrégen elhunyt Koncz Sándor.

„Egyházunkban és egyházunkon kívül is sokaknak tanára, lelki- 
pásztora, barátja és munkatársa. É lete befejezett élet v o lt ,szo lg á 
lata b etö ltött szolgíüat, munkája kerek egész, mint életének 70 . 
esztendeje, amelyben elhunyt. Pedig életútja emberi mértékkel 
mérve nem  szüntelen felfelé ívelő törések is voltak benne! De 
azokat nem kudarcoknak látta, hanem  új feladatok megvalósítá
sának. Ő is, mint kortársai és pályatársai közül sokan m ások, nem  
mindig azt csinálták, amit akartak, hanem amit k e lle tt,n em  m in
dig ott dolgoztak , ahol szerettek volna, hanem ahol szükség volt 
rájuk. Istentől kapott talentum ait m indenütt kam atoztatta hűség
gel, h ittel és a harmadik ,,h ” betűsét is hozzám ondogatta: hum or
ral. Ezért tudott szolgálataival,forgolódásával m indenfelé baráto
kat szerezni. Nemcsak magának, hanem annak az ügynek, am ely
nek szolgálatában állt : az evangélium nak.”

Rá van vésve sírkövére Molnár Istvánnak. Kézy Mózes utódjának, 
hogy a Főiskola jóltevője volt. Igen, mert mint nyugdíjas, nyugdíját 
tanárözvegyeknek és árváknak iu tta jta. 20.000 forintnyi vagyonát, 
könyveit, összes ingatlanát -  házát is — a Főiskolára hagyta. A tudo
mányra pedig meteorológiai megfigyeléseit, a magyar neveléstörténet
re viszont azt, hogy míg elődei még latinul, vagy felváltva, magyarul 
és latinul, ő csak magyarul adta elő tantárgyait.
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Még a Kérészyek kriptájánál és a máig keresett, s facsimile ki
adásban most újra megjelent görög nyelvtan egyik készítője, Szinyei 
Endre enyészetnek nagyon kitett sírjánál kell egy pillantásra megálla- 
nunk, valamint a Láczay-Szabók sírkertjénél. Közel 200 éven át vitt n. 
ez a család vezető szerepet Sárospatak társadalmában. Került ki belő- 
lük városbírája, kollégiumi tanár, pataki pap, szőlőbirtokos, ügyvéd 
és ők virágoztatták fel, tették külföldön ismertté a pataki malomkő
gyárat, világhíressé a Megyeren, majd a Királyhegyen, Botkőn bányá
szott malomkövet.

A szomszédságban lévő Rick sírok, mint hátrább,az Árvay Jó
zsef sírja táján a Schemnitzereké hajdanvolt cipszer patikus családok
ra emlékeztetnek; az Antalfyaké pedig arrä, akin keresztül beépült a 
család Sárospatak életébe, de nincsen közöttük: Antalfy Jánosra a ki
egyezés előtti város, Erdélyi János kora örök mozgójára és mozgató
jára, aki „testgyakordát” , uszodát, konviktust indított útjára és 
1867-ben megalapította az első pataki bankot, a Sárospataki Taka
rékpénztárt.

Tőlük Terhes Barna sírkövére csak rátekintünk — Izsó Miklóssal 
szoros barátságban készült szobrásznak Bécsben, hogy azután beteg
sége miatt a művészpályát meg sem kezdve teológusként járja Euró
pát és legyen a pataki eklézsia lelkipásztora — és visszatérünk az útra, 
amelyről Maller Sándor síremlékénél letértünk. A kókai Kúnok, a 19. 
század pataki értelmiségével, a Láczay-Szabókhoz, Katonákhoz ha
sonlóan összefonódott családnak sírdombjai sorakoznak itt, mögöt
tük a Patakra csak meghalni költözött szlovákiai püspök Magda Sán
dor síremlékével, s ezzel el is ju to ttunk  második temetői sétánk végére.

I g a z ta la n o k  le n n é n k  a z o n b a n  s fő le g  t ö r t é n e t ie t le n e k .h a  m ie lő t t  

e lh a g y n á n k  a t e m e t ő t ,  n e  te n n é n k  le g a lá b b  e m líté s t  a z o k r ó l a c sa lá 

d o k r ó l,  a m e ly e k  m e g n y itá s á tó l  k e z d v e  fo ly a m a to s a n  „ la k já k ” a p a 

ta k i r e fo r m á tu s  t e m e t ő t .
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A kispataki Tóthok, Vargák, Tóthbegyiek, Végsők, Csikók, Ha
lászok és Mórék, a hécei Kállayak, Jánosiak, Kéziek, Csehiek és Ka- 
périek, a „hegyesi” Bartusok, Barnák, Márkiak, Vitányiak és Dusi- 
czák, a kommasszációkor, javarészt az Alföldről idetelepült alsóhatári 
Sarkady Nagyok, Szépék, Halász-Szabók, Várócziak és Pitiek ezek. 
Több, mással együtt ők azok, akik századok óta megkapaszkodva a 
pataki történelemben és a pataki földben, jelentik a kontinuitást a 
temetőben is, a város életében is. Ök azok, akiknek munkája, verejté
ke nélkül, mint társadalmi „infrastruktúra” nélkül, nem formálódha
to tt  volna meg az a szellemi felépítmény, amelynek hordozóiról sé
tánk során szólottunk.

Búcsúzáskor előttük hajtom meg a fejem s amivel a két séta so
rán több lettem: gyökereimet abba, amit Sárospatak a nemzetnek 
múltban és jelenben jelentett és jelent,mélyebbre ereszthettem, hálás 
szívvel nekik is köszönöm.
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